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? VALOR: 1,0

J ——

1a. QUESTAO

A soma dos 50 pri@eiros térmos de uma'ProgreSséo Aritmética &

igual a 200 e 3 soma dos 50 equinles € 1gual 3 2700. -

Calcule a razao da progresséo e 0 seu primeiro texmo.
!

SOLUCAO
a, + a- - _ - i
51150 R | ‘;0 x 50 = 25(a; + aso) = 200 - a; + a50 8 .uu (1)q
- B | ;
B 33 T 2350 ijO w I50a . & Ae) = 2700 9 a | b B2 108 i.e (2)
51,100 © ——— 7 = o 54 = 51 100 "

2

. ,
Mas, ag; = ay + 49n, e Az = ay + 50r, e 1090 = ay + 99r

Levando os valores de dggr agy € 24407 acima, a(l) e (2), resulta :

ay + al._ + 49r = 8

g 5 % a. 4 149% = 108
1 1 .

100r= 100 =% r = 1

a; = 8-4r . a; = _8-4 - - ‘41'”,___‘_ 20,5

2 2 2
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ITTEM A - (0,5

sabendo gue a curva intercepta o eixo x' x em dois pontos,

termine o0s valores que m pode assumir.

ITEM B - (0,5 pontos)

y=x> - 2(m - 5)x +m+ 1 v .

pontos)

de -

Determine a equacdo do LUGAR GEOMETRICO dos vértices das curvas

-
. da familia C, apresentando um esbogoO deste LUGAR GEOMETRICO.
— e
— SOLUCKO
- ' 2 2 |
— - ITEM A : A > 0 —» 4(m5)° - 4(m+l) > 0—- m - 1im + 24 > O
— Sinal do Trindmio : positivo para valores extra raizes. Logo
— m= 8 b
- - lm+ 2= 0 < T g s\ - /[«
_— mnE (-, +3) U (+8, +»)
_— : .
= ITEM B : Y' = 2x - 2(m-5)= 0 -—* X, = m—-5 (1)
- ¥, = (52 - 2(es) 2 +m+ 1 = ¥ = P T L
— |
— Tirando o valor de m em (1) e levando a (2), resulta:
- 2 . A A ®' = =2
ol I i 6 raizes '
J X" - 3
— Trata-se de PARABOLA com vérti_ce v{l/2, 2‘5/‘4) e con-
- caridade para baixo. ' '
— ‘ ' A
3 b &
o | o .
¥ | —2 B
— 1/2 25/4 _ s W LAZ 2570 )
4 co - 0 s I
peb f
- : byt >
= i =S REEE %
S E o, 7,2- - ~ 1/2 " o

— ——
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. QUESTAO |

ros

(Continuagﬁo da

RESPOSTA :

| .
solugdo da 2a. Questao) .

ITEM A :%m e (-, =3)U (+8, +=)

ITEM B : Pardbola de vértice V,esbogo folha anteri

i
|
|
!

VALOR: 1,0

1

considere o conjunto dos nGmeros reais R e o conjunto dos name

complexos C.

sabendo-se gue a & R, b & R, zq & C, Z, & C e gue
zi + azi +b=20, e zg + azg + b=0, determine a  relag&o
r s al para que os pontos z, . Z,5 € zO'(O,O) do plano

b

complexo formem um triangulo equildtero, esbogando as solugoes

no plano complexo.

Observagoes : Zg

0 simbolo "& " significa "pertence"”.

(0,0) & a origem, no plano complexo.

_ SOLUCEO
2 ., 2 3 . 1 e p2
zq (4a) = -b % 2y = b 2 (I+a) == -b . 2, = b
l+a 1+a
(i) Se -~ b > 0 ZO i Zl e 22 estab sobre o eixo dos re-

1 4+ a

ais x's n3o sendo possivel a formacao de tridngulo.

(1i) se. - b < 0 2gr %1 € Zg estic sobre eixo y'y,nao
1+ a g : ’
possivel a formagao de triangulo.

sendo .
(1+a)= 0 e zg (1+a)= 0, sendo

L o ‘ 2
(iii) Se b=0 e aF -l~2;
Esta situacdo & a de um triangulo de lados

ZO: Zl: 22- : .
a?z 0 e com r indetermina

nulos, com r ndo definido para

do para a = 0. ,
o gy 2 _ 2 _. 2 2
(iv) Sse b=0 e a= -1 —» z; zy = 0 e Z z5 = 0. Es-

ta situagio corresponde a uma infinidade de tri angulos'

equildteros, que satisfazem as condigoes
2 2 2 2
= + === & s
zq +a z, + bﬁl 0 e 2z, a ?l + b AO,‘com a 1 e
b = 0. Para esta in
& nao definido, pois'

finidadde de triangulos equiléteros;r

a2‘ teria a forma 5
- 0




) &
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Obs: Os tridngulos equildteros aludidos no item (iv) sao deduti-

veis uns dos outros por rotacgOes e homojetias de centro zg,.

RESPOSTA: r nido definido, para o item (iv) e para o item (iii)da

solugdo, quando a £ 0. | o _

r indeterminado para o item (iii), quando a = i 78
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4a. QUESTAO VALOR: 1,0
P a4 3 2 _
Dado o polinOmio 2x  + x~ + px + gx + 2, determine p € ¢ de
nodo gue ele seja divisivel por (x~l)2.‘ ” '
- SOLUCEO

P (}'{):‘2}{4; x3+§x2+q§(+2 = +Bx 4+ C) . (x1)2 |

p' (0 = (2a+B) (=17 + @@ +Bx+ O (- D= B+ 4 2pxtg
logé, Pl = P* (1)= 0.

P ALY = Dieupy pPigE 5= 0

P'(1)= 0 — 2p 4+ g+ 11= 0

p = -6 eqg-=1
RESPOSTA:
P :‘: - 6
q = +l

5a. QUESTAO VALOR: 1,0

Dada a equagao : : '

<0
7 2
(1 - nly™_
n= 2 a =b
onde a & um nimero real maior que 1, calcule todos os _valoreé re
ais ou complexos de y que satisfazem a essa equagao, sabendo - se
que a4 & média geomdtrica entre (l+b) e (%) "
SOLUCAO
00 ' 00
com X :_y3, resulta o ji - (1-n)x - b a* _:i l =D
n=2 : _ n =2 nx
1 ' a
-%ax(-l+ 1 +..j:aX aﬁx, _ = b
T 2x. 3%
a* '

T
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continuagde da

solugdo da 5a. Questdo.

1727374

3 % L & %
| e |
- : | ' | ‘ ' " !
E Mas;, a4. L—-_: 1+b % baa = 1 + b% b = 81 |
% | b a“- 1
= l = J —_— X = a8
5 gt 1 a8__ 1 | w
X i
] ‘ i 360K i
. 3 _ 3 - o cwod (100 % 3
: y"= 8 —p y=2"-—» Y=2e 3 z22e
| - = 2 1". ;7 i S0 = .
- E . : = + }_, \
— ' y=4{ - + i {3 I« — =2 (Gl e T )
-~ e | = 4
— j ~1=4 3
— ! i y= 2 (624 - )
- ; : ; F
— |
s RESPOSTA | b o
s— ' ’ v
4 = 7 ¢ = =1 % i\] 3ey.= -1 - 1 J 3
s Y1 r Y2 . P Y3 _ |
—
i : i
) 6a. QUESTAO VALOR: 1,0 .
— : i
= ITEM aA: (0,5)
— Dada a equagao :
r— 4 3 p : ! |
— x + ax” +bx +cx+d =0
o determine a relacao entre os seus coeficlentes para gque a soma de
S— :
- duas raizes seja igual & soma das outras duas.
— "
- SOLUGAO !
—_— = & |}
i X, + X, = X3 + X, =~ _2 w5 R (1)
o 2
o
— - : .
g xlXZ + xlx3 + xlel + ?{2){3 + x2X4 e X3x4 =b .... (2) .
et i _ ; _ |
hf? X X Xq + X KX, + X XX, o+ XpXg¥H, = - € nswam s L3
S— ‘
"_j X X X x = d - 8 @ = ¢ e & 8 & s & & & ° e @ ©o & 58 ® & ° & ® o B @ @ ® (4)
L '
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t continuagao da solucac da 6a. Questao. (Item A)

(2) XX, + XX, +oxy (xg 4 ox,) +ox, (x5 4 %)= Db
|

X X, tORIX, + (xl+x2) (x3 + x4) = b: . {5)
£ |
(1) em (5) _ XX, + XX, = b - _a T - (6)
‘ 4 ?
(3) ' Xq %o (x3 + x4} + XX, (xl + xz)zs - C
= _2 XXy - a x3x4 = - C®AX, XX, = 28 wald)
2 . a
3 2 3 _
comparando (6) e (7) b~-a  _ 2¢ & a - 4ab + 8c= 0
4
RESPOSTA R ;
i
3 i
a - 4ab + 8c = 0
ITEM B: (0,5)
Resolva a equagao :
o 650 4 18 4 12x = 5= ©
Sabendo-se gue a soma de duas das suas raizes iguala a soma das
| outras duas. ! ‘
- SOLUCRO '

Verifica-se que 65 - 4 x 6 x 13 + 8 x 12 = 0.

Ent3o, ou se forma o sistema de 4 equacoes relacionando-se as’'rai

: zes com os coeficientes, resolve-se :

XX, T X3¥X, - 13 - %? w B .'."' (de 6)
Fazend o
e ;’rl = XX, 2 8 '*2 = X3%,

LLLLLLLLLLLLLLLLLLLLELELELEL LY
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e

(continuagdo da solucao da 6a. Questao)

XX, = 5 E KX, = -
Logo h - -1 § 1015 i s 5 .Em virtude da Simg
. Aafiy = Rang = ,
il 5 : +x%, = -3 + 3
X4 X = X X - - X X, = -
e 1 2 3 74
tomando S . , e, )
_ =x3x4:—l Xy Xy, = 9 Xy Xy = 1
2243245 = 0 w2+3w-1= 0
- ~ gt fqa
S— A s = Xl 2
E 2 7
s
—— BT
- 2 r
Sm—
"-\—-:
E g i
i B
‘——:
ES RESPOSTA
e
kY
- 3% - -3 i ..._._.___..Jl:"'
- d 2. 2
- —
- =
e
—_— ] y 3+ V13
S—— 3,4 - 2 5 2 = i
L—---llill.l'
E
e i
- 7a. QUESTAO VALOR: ;1,0
‘—-—: J
— sao dados os conjuntos E = {a, By & d} e FcC E, tal que
e
1 or=fa v} - |
‘ - Denote por P (E) o conjunto das partes de E e .considere, em
S— - ’ “
= P (E), a RELAGAO R, tal que '
et : _
—_— X R Y& Fn X = FNY
’—u—‘ _
—
- ITEM A - (0,4 pontos)
'—.--" v . .
s Verifique se R & uma RELAGAO DE EQUIVALENCIA; .
- Z < P(e). Determi ne‘%,sa.'be“g\c ~Se que znF= {%v].

li‘ﬁ;ﬂﬁ? - (0,3 pontos)
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1 !
iTEM ¢ (0,3 pontos)
Ww ¢ P(E).
Determine W, sabendo-se que F N W = ¢
i {
observacoes: PI(E) tem 16 elementos.
&= s;ignifica "se e somente se" .
; "
?
B SOLUCAO
i %
ITEM A : XRX , porque F /1 X = F X logo R & reflexiva
| | Rensca g
_ | >
XRY < FNX=FnY ....(1)
YRX <& FAY=FNX ... (2)
-
— XRY <> YRX, porque (1) = (2), logo R "e SIMETRICA
— |
— XRY <=> FNX= FAY ... (3)
— YRZ < FnY =FNZ ... (4)
— !
P . (XRY) e (YRZ) &> XRZ, por (3) e (4), logo R & TRENSITIVA
— _ T
— ;
— ITEM B : 2P () —» 2 & um conjunto de Partes de E. Nib-sufe 2 £ qee 20F=1b)
— | ; o
.4 ITEM C * wec?l(g) = WLMWC‘-&MJ&g
e Logo qualquer W C P(E) satisfaz a
— |
o FAW = f
S—
et RESPOSTA : ITEM B : Nio existe Z tal que T Moo peitat 121, %=
| ¢ ZnF= {b}; 2 CP(E) Z L whis
a z .: . o
— e N
- RESPOSTA : ITEM C ¢ Qualquer W satisfaz a F) W = f; WS P (E)
— - 34
S—
go—
—
—
]
-

¥

|
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8a. QUESTAO VALOR: 1,0

Cons.Ae,re 2 fungao Y'%&ll |
Determlne os pontos de maximo, de minimo, de lnflexao, i as
suas a551ntoLas e verifique se os pontos de inflexao pertdncem
a uma mesma rela , apresentando, em caso afirmativo, a equagao

desta reta. Faga um esboco da fungao, .indicando os pontos e rre~

+tas acimaialudldos.

SOLUCEO
'y' B -x24 2x + 1 ¥ " 2(x3— 3x%- 3x + 1)
. % ns -] 3 |
%2+ 1) (x2+ 1) |

vy = Y V2) o 1402 5 vy=vil - 2) o 1o V2
2

L 2
y'(1+{2) < 0 = pl(1+fi L1+ J2) & Ponto de MAXIMO
| - -2 : |

Y (1-J2) >0 P, (1~ 2, 1=42y é Ponto de MINIMO
= . _
Yo 0 —s 3= 3x2=3x+1=0

(xt1) (- (2+3)) (x=(2- {3) =0

%= -ta Y53 =0 & Pyi(-1,0) & Pt de Inflexdo
2 d N #
v Rl ﬁ»‘-Yiz-étE s Byy @3, 3+3) & Pt de Inflexdo
) = il

":L:{“'z*r3 So Y33 = =03 . Pi3(2—ﬁ , 3-\3) & Pt de Inflexdo

& - N 2 N 17 s 9 s g
F! - -3 X - [ 17 .
) " po AR A ]z 2k ; (2x3){x38) - ‘”_‘).}t_hm__, ’“\1! ‘,‘, )0
— = 2 - . = = = o A% = e — =
z 5%y _a v (x)" . 21}
2 - i £ f E.a
~X & Ix v g_-— x4 23X +1) _l,":",(,'*"u))“ . k‘:'\ e
et i . SE RO ™1 -
P/ (x
5% - +7 by’ =B 1 » ‘;"-\J gf“)__'f‘ 1 p
XX — LA el O N XL e[y ool
= [ r 7 £
X X ok

ALLLLLLLLLLLELLELEEELELTLLLILLYL
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|
(Continuagao da solugao da 8a. Questac)-

ASSINTOTAS .
e 1
2 PR e
0, y = Jom + Qo x = 140 =1
X 50 b e L X2+ 1 X20° ®°4+ 1L
1]
,O..‘w y = 1
X o0
logo ha 1 assirfatota horizontal, de equagao y =1
RETA DOS PONTOS DE INFLEXAO
- J3 - " 54 3
12 i3 o 2 e e © Y R S,
Xj2 = %33 2 3] Xi9 - Xy1 3+ 3 4
|
P 4 P P P ? A 2 . 3
Logo 2 1 e 2.8 ~ tém o mesmo coeficiente angular
e, em consequéncia, o mesmo -SUPORTE.
y —o ' 1 e 4y =xtl o y._. x + 1
%= (=1) 4 | 4 4
. i p (eg. pedida)
gibog0 (Levz L3S :
SRR > S Ux,— LY . 2z / . ‘J’ - =
A Y e 24d3 3+
? = P - !\.—. ;"'J‘.’— /
: | Pr
wyy~dote 4 | T2 ~
-— . -
i .’I‘/
| /-
S, L s .
-i1~_ " 10 q | Z - ’
I‘-«"l \’_’/ ] ) 1
- A =) _ 1o\
(16, =12 g |
\ 7/ 1 Uig o
IR 7 vz ~ 41
2w\
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QUESTAC - VALOR: 1,0
_Considere as Pr0gre$saes Geométrica e Aritmética abaixo, as
gquais se prolonga@ indefinidamente nos dois sentidost
; . 2m S 0 m 2m
4 4 4 4
dei B H S a a r @ Bl . wis
~ 5m _ 3m , . m m . 3m
s ow Jk e ) . QA=) A== A=) (1 43—, ...
- Verifique se elas podem definir o nicleo de um sistema de um sistema de
—— logaritmos. Em caso negativo, justifique a resposta. Em caso afirmativo,
— determine a base do sistema. =
! : A i
— ,
— SOLUCEO i
_—
— i B ‘
0 ]
— log 5 = § B 0O desmegy W0 bt
d b 4
— ‘
S m
3 m m. log dE=1+ L.
—d log, =&, e L o o — 4 b 4
—
S—
log @ =2
Q F b "
— N
> a = b2
la_
S— b= Ya
S—
— RESPOSTA: Podem. Base Pedida €& q‘ a
— '
) 1
-
1
o |
Sy
—]
—
- i
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10a. QUESTAO

VALOR: 1,0

petermine quantos nimeros M existem sati
mente as seguintes condigdes:

1) 10%< M < ho’;

2) o algarismo 4 aparece pelo menos 2 vV

3) o algarismo 8 aparece pelo menos

Observagao: | Cs nlimeros M sao inteiros e
: ' s SOLUCAO
S— I) Os que nao cont@m ZERO
| ’ / o
— (a) - os que so contém 4 e 8
‘ 4,3 :
2 restantes 4 e 4 -= P - 7 - 45
| | : 7 arar 7
| 2,5 | - :
2 restantes 8 ¢ 8 . P o 4 #* - 23
- e L A
2 restantes 4 e 8 — P3'4_. o B ‘ =, 3D
: g T T3k 4) - A
- (b) - os gque sO contZm 4 e 8 e outro algarismo diferente de

0,4,8.

Logy  , & % 305&

R R R AR AR RN RN AR AN AN

L

F

sfazendo simultanea-

ezes em M;

3 vezes em M.

scritos na base 10.

.HA SETE ESCOLHAS PARA O "OUTRO", Para cada uma:

) () 0 OUTRO 2 VEZES: p2r3+2_ 7! v
7 2% 21 22
Logco , 7_x 210= 1479,
) '
() OOUTRC 1 VEZ e 4 P3'3'1', o 2! - 140
¥/ 3l 3v 1]
Logo , 7 x 140 = 980¢
() O OUTRO 1 VEz e 8 ; porirl_ 70 105
2% 42 13
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(continuagio da solugio da 10a. Questao)

(é) - os que sb contém 4 , 8 e mais dois algarismos %+ 048

"0 nimero de escolhas é C%,: 21 . PARA CADA| ESCOLHA:

p2r3slel 71 _ 420
7 T T F Y
Logo , 21 x 420 = 8820,
I1) Os que contém o ZERO.
| - (a) = O ZERO duas vezes.
() algarismo inicial 4 P1'2’3 \ -6u 60
- X Ve T EpEerw B4
—] 2,2.2 ‘
" i 3 3 = ' B
a () algarismo inicial 8 - Ps | - g' o = 9g/¢
— :
i (b) - ~ZERO uma vez e o 4.
S— _ _
2 () algarismo inicial 4 - P2’3’l " 61 7= 69//
. 6 21 .33 4
— , _ : _
S 5} algarismo inicial 8 P2’3'£' P 6! e 60/z
— 6 21 3y 32 4
’ _
— ;
S— 0] ZERO uma vez e o 8.
— _
— () algarismo inicial 4 77 plrlrd & 6! . 30
- 6 1fo1r o4y
p—
B | | 2,3,1 :
- () algarismo inicial 8 —= Pp°'77 2 6! - 694?
| 54 6 TRECEE O
—
-
]
-]
o
o

»
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(Continuagao $a solugao da 1l0a. Questdo)
(@) 0 ZER)Q uma vez e OUTRA diferente de 0,4,8
Ha 7 escolhas. ' | ‘
( ) algarismo inicial 4 s ?1'3'1'1: 6! = 120
6 1P 3% 1L 2&-
logh, 7 % 123 = 84Q§9
() algérismo ipduigl 8 & P2,2,l,l:: 6! =180
| , 6 2% 2% 31 2}
Logo, 7 x 180:.12604¢
() algarismo inicial outro diferente de 0,4,8.
p2s3,1 _ 6! = 60
6 - 2! 3 3!
Logo, 7 x 60 :,42qé%
Somando obtém-se -14,976
RESPOSTA:: 14.976
M T 1 oy
L 3 CaarCszm8-8- Lo S
= o i / ¢ s~ F e
I : 4 Cons-Cry-8 —Cga-C =
Bl s e B s §F = = &
‘Z')L — X3
-’_‘.,-,_ .1,‘ .{ 5« = E,:(
2 f
3 3 | 7 3, w7 B — :}’: NE% <
| 5 . . § - 90 - | I
| 9 i &4 Cl.ﬂ LCou.y = N;
" I i
_ ea .
P QAT




